

# ผลกระทบของเทคโนโลยีต่อวัฒนธรรมและประเพณีการเฉลิมฉลองปีใหม่

THE IMPACT OF TECHNOLOGY ON THE CULTURE AND TRADITIONS OF NEW YEAR CELEBRATIONS

มนัสวี มนต์ปัญญาวัฒนา

Manatsawee Monpannawatthana

สถาบันนวัตกรรมการเรียนรู้ มหาวิทยาลัยมหิดล

Institute for Innovative Learning Mahidol University

ญาณิศา แก้วภา, ชันญชิตา ละลอบ, ชนกันต์ เชื้อสายสิทธิ์, พระครูปลัดสุวัฒนวิสุทธิสารคุณ  
และ พระมหาเกรียงไกร สิริวิฑฒโน

Yanisa Kaewpa, Chananchida Lalop, Chonnakan Chueasaisit

Phrakhrupaladsuwatthanawisutthisarakun and Phramaha Kriangkrai Sirivaddhano

มหาวิทยาลัยมหามกุฏราชวิทยาลัย

Mahamakut Buddhist University

Corresponding author, e-mail : bav7@hotmail.com

## บทคัดย่อ

บทความวิจัยนี้ศึกษาผลกระทบของเทคโนโลยีต่อวัฒนธรรมและประเพณีการเฉลิมฉลองปีใหม่ โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อ (1) สำรวจและวิเคราะห์ผลกระทบของเทคโนโลยีต่อการรักษาประเพณีดั้งเดิม และ (2) เสนอแนะแนวทางการใช้เทคโนโลยีอย่างมีสติเพื่อรักษาสมดุลระหว่างการเปลี่ยนแปลงทางเทคโนโลยีและคุณค่าทางวัฒนธรรม การวิจัยนี้ใช้วิธีการวิจัยเชิงผสมผสาน ซึ่งรวมทั้งการวิจัยเชิงปริมาณและเชิงคุณภาพ โดยจัดทำแบบสอบถามเพื่อสำรวจความคิดเห็นของผู้เข้าร่วมกิจกรรมเฉลิมฉลองปีใหม่เกี่ยวกับการใช้เทคโนโลยี และสัมภาษณ์ผู้เชี่ยวชาญ พร้อมทั้งศึกษาเอกสารทางวัฒนธรรมและรายงานการใช้เทคโนโลยีในการจัดงานเฉลิมฉลองปีใหม่ นำมาวิเคราะห์เชิงสถิติ สำหรับข้อมูลเชิงปริมาณจากการสำรวจ เพื่อหาความสัมพันธ์และแนวโน้ม และวิเคราะห์เชิงเนื้อหา สำหรับข้อมูลเชิงคุณภาพจากการสัมภาษณ์และการวิเคราะห์เอกสาร ผลการวิจัยพบว่า

1) เทคโนโลยีมีผลกระทบทั้งทางบวก เช่น การเชื่อมต่อผู้คนจากทั่วโลกและการเพิ่มประสิทธิภาพในการจัดงาน และทางลบ เช่น การลดทอนความเป็นดั้งเดิมและการพึ่งพาเทคโนโลยีมากเกินไป และ

2) การใช้เทคโนโลยีอย่างมีสติ การผสมผสานระหว่างเทคโนโลยีและประเพณี และการสร้างสมดุลในการใช้เทคโนโลยีเป็นแนวทางสำคัญในการรักษาวัฒนธรรมและประเพณีในยุคดิจิทัล

**คำสำคัญ:** การเฉลิมฉลองปีใหม่, การอนุรักษ์ประเพณี, เทคโนโลยีสมัยใหม่, ผลกระทบทางวัฒนธรรม

## ABSTRACT

This article examines the impact of technology on the culture and traditions of New Year celebrations. It aims to (1) explore and analyze the effects of technology on preserving traditional customs, and (2) propose guidelines for the mindful use of technology to maintain a balance between technological change and cultural values. This research employs a mixed-methods approach, integrating both quantitative and qualitative research methods. Questionnaires were used to survey participants in New Year celebration activities regarding their technology usage, and experts were interviewed. Additionally, cultural documents and reports on technology use in New Year celebrations were studied. Statistical analysis was conducted on the quantitative survey data to identify relationships and trends, while content analysis was applied to the qualitative data from interviews and document analysis. The research findings indicate that:

1) technology has both positive impacts, such as connecting people from around the world and increasing the efficiency of event organization, and negative impacts, such as diminishing traditional authenticity and over-reliance on technology.

(2) the mindful use of technology, the integration of technology and tradition, and creating a balance in technology usage are key approaches to preserving culture and traditions in the digital age.

**Keywords:** New Year Celebrations, Modern Technology, Cultural Impact, Tradition Preservation

## บทนำ

การเฉลิมฉลองปีใหม่เป็นหนึ่งในประเพณีที่มีความสำคัญและมีการปฏิบัติอย่างแพร่หลายในวัฒนธรรมต่าง ๆ ทั่วโลก เป็นช่วงเวลาที่ผู้คนมักจะรวมตัวกันเพื่อสังสรรค์ ร่วมกิจกรรม และแสดงความปรารถนาดีสำหรับปีใหม่ที่จะมาถึง ในยุคปัจจุบัน เทคโนโลยีได้เข้ามามีบทบาทสำคัญในการเปลี่ยนแปลงวิถีชีวิตและวัฒนธรรมของมนุษย์อย่างรวดเร็ว ไม่ว่าจะเป็นการสื่อสารผ่านสื่อสังคมออนไลน์ การใช้แอปพลิเคชันในการวางแผนกิจกรรม หรือการนำเทคโนโลยีเสมือนจริง (VR/AR) มาใช้ในการสร้างประสบการณ์เฉลิมฉลอง

การนำเทคโนโลยีมาใช้ในการเฉลิมฉลองปีใหม่ไม่เพียงแต่เพิ่มความสะดวกสบายและความน่าสนใจให้กับกิจกรรมต่าง ๆ เท่านั้น แต่ยังส่งผลกระทบต่อวัฒนธรรมและประเพณีที่มีมาแต่เดิม ซึ่งบางครั้งอาจทำให้ประเพณีดั้งเดิมสูญหายหรือเปลี่ยนแปลงไปในทิศทางที่แตกต่างออกไป การเปลี่ยนแปลงนี้จึงทำให้เกิดความจำเป็นในการศึกษาและวิเคราะห์ผลกระทบของเทคโนโลยีต่อวัฒนธรรมและประเพณีการเฉลิมฉลองปีใหม่อย่างละเอียดและเป็นระบบ

## วัตถุประสงค์ของการวิจัย

- สำรวจและวิเคราะห์ผลกระทบของเทคโนโลยีต่อการรักษาประเพณีดั้งเดิม
- เสนอแนะแนวทางการใช้เทคโนโลยีอย่างมีสติเพื่อรักษาสมดุลระหว่างการเปลี่ยนแปลงทางเทคโนโลยีและคุณค่าทางวัฒนธรรม

## คำถามการวิจัย

- เพื่อให้การวิจัยเป็นไปอย่างมีเป้าหมายและชัดเจน คำถามการวิจัยที่นำมาศึกษามีดังนี้
- เทคโนโลยีมีผลกระทบอย่างไรต่อการรักษาประเพณีการเฉลิมฉลองปีใหม่ในสังคมปัจจุบัน?
- การนำเทคโนโลยีมาใช้ในการเฉลิมฉลองปีใหม่ได้เปลี่ยนแปลงรูปแบบและวิธีการเฉลิมฉลองอย่างไร?
- ผลกระทบทางบวกและทางลบของการใช้เทคโนโลยีในการเฉลิมฉลองปีใหม่นี้มีอะไรบ้าง?
- แนวทางใดบ้างที่สามารถนำมาใช้เพื่อรักษาวัฒนธรรมและประเพณีการเฉลิมฉลองปีใหม่ให้คงอยู่ในยุคเทคโนโลยี?

## ทบทวนวรรณกรรม

### ความหมายของวัฒนธรรมและประเพณีการเฉลิมฉลองปีใหม่

วัฒนธรรมคือชุดของความเชื่อ ค่านิยม ประเพณี และพฤติกรรมที่เป็นเอกลักษณ์ของกลุ่มคนหนึ่ง ๆ ซึ่งถูกส่งต่อจากรุ่นสู่รุ่น (Geertz, 1973) ประเพณีการเฉลิมฉลองปีใหม่เป็นส่วนหนึ่งของวัฒนธรรมที่แสดงถึงการเริ่มต้นใหม่ การเฉลิมฉลองนี้มีความหลากหลายในแต่ละวัฒนธรรม ไม่ว่าจะเป็นการจุดพลุ การจัดงานเลี้ยง การประดับไฟ หรือการใช้สัญลักษณ์เฉพาะตัวในการเฉลิมฉลอง (Smith, 2020; Jakkraphan, 2021)

### บทบาทของเทคโนโลยีในสังคมปัจจุบัน

เทคโนโลยีเป็นส่วนสำคัญที่ขับเคลื่อนการเปลี่ยนแปลงในสังคมสมัยใหม่ เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร (ICT) ได้ทำให้การสื่อสารเป็นไปได้อย่างรวดเร็วและมีประสิทธิภาพมากขึ้น (Castells, 1996) นอกจากนี้ เทคโนโลยีเช่น ปัญญาประดิษฐ์ (AI), เทคโนโลยีเสมือนจริง (VR/AR) และ Internet of Things (IoT) ได้เปิดโอกาสใหม่ ๆ ในการสร้างประสบการณ์และการจัดการกิจกรรมต่าง ๆ (Katz & Rice, 2002; Bell & Waters, 2006)

### ผลกระทบของเทคโนโลยีต่อวัฒนธรรมทั่วไป

การนำเทคโนโลยีมาใช้ในชีวิตประจำวันมีผลกระทบต่อวัฒนธรรมในหลายด้าน เช่น การเปลี่ยนแปลงวิธีการสื่อสาร การเปลี่ยนแปลงรูปแบบการทำงาน และการเปลี่ยนแปลงวิถีชีวิต (Turkle, 2011; Nakamura, 2002) เทคโนโลยีสามารถช่วยเสริมสร้างความเชื่อมโยงระหว่างผู้คน แต่ในขณะเดียวกันก็อาจทำให้วัฒนธรรมดั้งเดิมสูญเสียความหมายบางประการ (Carr, 2010)

### การเฉลิมฉลองปีใหม่ในยุคดิจิทัล

ในยุคดิจิทัล การเฉลิมฉลองปีใหม่ได้รับการเปลี่ยนแปลงอย่างมาก ด้วยการใช้สื่อสังคมออนไลน์ในการแชร์ภาพและวิดีโอการเฉลิมฉลอง การจัดงานผ่านเทคโนโลยีเสมือนจริง (VR/AR) เพื่อให้ผู้คนที่อยู่ไกลกันสามารถร่วมฉลองได้ และการใช้แอปพลิเคชันในการวางแผนและจัดกิจกรรมต่าง ๆ (Lee, 2018; Huang & Benyoucef, 2013) การเปลี่ยนแปลงเหล่านี้ทำให้การเฉลิมฉลองปีใหม่นี้มีความหลากหลายและเข้าถึงได้ง่าย

ขึ้น แต่ก็มาพร้อมกับความท้าทายในการรักษาความเป็นดั้งเดิมของประเพณี (Williams, 2012; Johnson, 2015)

### บทบาทของสื่อดิจิทัลในการเปลี่ยนแปลงประเพณีการเฉลิมฉลองปีใหม่

สื่อดิจิทัลมีบทบาทสำคัญในการเปลี่ยนแปลงวิธีการเฉลิมฉลองปีใหม่ โดยเฉพาะการใช้สื่อสังคมออนไลน์ที่ทำให้ผู้คนสามารถแชร์ประสบการณ์การเฉลิมฉลองได้แบบเรียลไทม์และขยายขอบเขตของการเฉลิมฉลองให้กว้างขึ้น (Bell & Waters, 2006). การใช้แพลตฟอร์มต่าง ๆ เช่น Facebook, Instagram และ Twitter ช่วยให้การเฉลิมฉลองปีใหม่เป็นที่รู้จักและเข้าถึงได้มากขึ้น แต่ก็อาจทำให้เกิดการเปรียบเทียบและความคาดหวังที่ไม่สมจริงระหว่างผู้คน (Marwick, 2013).

### อิทธิพลของเทคโนโลยีมือถือในการสร้างปฏิสัมพันธ์สังคมในงานเฉลิมฉลองปีใหม่

เทคโนโลยีมือถือมีบทบาทในการสร้างและเสริมสร้างปฏิสัมพันธ์สังคมในงานเฉลิมฉลองปีใหม่ ผู้คนสามารถสื่อสารกันได้อย่างต่อเนื่องผ่านแอปพลิเคชันต่าง ๆ เช่น LINE, WhatsApp และ Messenger ซึ่งช่วยให้การจัดงานมีความสะดวกและรวดเร็วมากขึ้น (Wellman & Gulia, 1999). อย่างไรก็ตาม การพึ่งพาเทคโนโลยีมือถืออาจทำให้การปฏิสัมพันธ์แบบตัวต่อตัวลดลง และลดความสำคัญของการสร้างความสัมพันธ์ทางสังคมที่ลึกซึ้ง (Turkle, 2011).

### การใช้ Big Data และ AI ในการวางแผนและปรับแต่งการเฉลิมฉลองปีใหม่

การใช้ Big Data และปัญญาประดิษฐ์ (AI) ในการวางแผนและปรับแต่งการเฉลิมฉลองปีใหม่สามารถเพิ่มประสิทธิภาพและตอบสนองต่อความต้องการของผู้เข้าร่วมได้ดียิ่งขึ้น (Huang & Benyoucef, 2013). AI สามารถช่วยในการคาดการณ์จำนวนผู้เข้าร่วมงาน การจัดการทรัพยากร และการสร้างประสบการณ์เฉลิมฉลองที่เป็นส่วนตัว (Chen & Wellman, 2004). อย่างไรก็ตาม การใช้ AI อาจทำให้เกิดความเป็นส่วนตัวและปัญหาด้านจริยธรรมในการจัดการข้อมูลผู้เข้าร่วมงาน (Creswell, 2014).

### ผลกระทบของเทคโนโลยีต่อการถ่ายทอดประเพณีระหว่างรุ่น

เทคโนโลยีมีผลกระทบต่อการถ่ายทอดประเพณีระหว่างรุ่น โดยเฉพาะในครอบครัวที่มีการใช้เทคโนโลยีในการจัดงานเฉลิมฉลองปีใหม่ (Nakamura, 2002). ผู้สูงอายุอาจมีความยากลำบากในการปรับตัวเข้ากับเทคโนโลยีใหม่ ๆ ซึ่งอาจส่งผลให้การถ่ายทอดประเพณีลดลง ในขณะที่เยาวชนมีความสามารถในการใช้เทคโนโลยีได้อย่างคล่องแคล่ว ทำให้ประเพณีมีการปรับเปลี่ยนและสร้างสรรค์รูปแบบใหม่ ๆ ที่อิงกับเทคโนโลยี (Ito et al., 2009).

### การตลาดและการค้าในงานเฉลิมฉลองปีใหม่ผ่านเทคโนโลยี

การใช้เทคโนโลยีในการตลาดและการค้าในงานเฉลิมฉลองปีใหม่ช่วยเพิ่มโอกาสในการเข้าถึงกลุ่มเป้าหมายที่กว้างขึ้นผ่านแพลตฟอร์มออนไลน์ (Williams, 2012). การใช้โฆษณาออนไลน์ การสร้างเนื้อหาเชิงสร้างสรรค์ และการใช้ Influencer Marketing ช่วยส่งเสริมการขายสินค้าหรือบริการที่เกี่ยวข้องกับการเฉลิมฉลองปีใหม่ (Huang & Benyoucef, 2013). อย่างไรก็ตาม การตลาดผ่านเทคโนโลยีอาจทำให้เกิดการบริโภคที่เกินความจำเป็นและลดความสำคัญของการเฉลิมฉลองแบบดั้งเดิม (Carr, 2010).

## ผลกระทบของเทคโนโลยีต่อการสร้างประสบการณ์ส่วนบุคคลในงานเฉลิมฉลองปีใหม่

เทคโนโลยีช่วยให้การสร้างประสบการณ์เฉลิมฉลองปีใหม่เป็นไปอย่างส่วนบุคคลมากขึ้นผ่านการใช้อแอปพลิเคชันที่ปรับแต่งกิจกรรมตามความต้องการของผู้ใช้ (Lee, 2018). ผู้เข้าร่วมสามารถเลือกกิจกรรมที่ตรงกับความชอบและสร้างประสบการณ์เฉลิมฉลองที่ไม่ซ้ำใครได้ (Johnson, 2015). อย่างไรก็ตาม การสร้างประสบการณ์ส่วนบุคคลผ่านเทคโนโลยีอาจทำให้เกิดการแยกตัวออกจากกลุ่มสังคมและลดการมีปฏิสัมพันธ์ที่เป็นธรรมชาติระหว่างผู้คน (Turkle, 2011).

## หลักคำสอนในพุทธศาสนากับการใช้เทคโนโลยีหรือ AI ในช่วงปีใหม่

พุทธศาสนาเป็นศาสนาที่มีอิทธิพลอย่างลึกซึ้งต่อวัฒนธรรมและประเพณีของคนไทย หลักคำสอนในพุทธศาสนาเน้นที่การพัฒนาจิตใจ ความเมตตา ความมีสติ และการดำเนินชีวิตอย่างสมดุล ซึ่งสามารถนำมาประยุกต์ใช้ในการใช้เทคโนโลยีและปัญญาประดิษฐ์ (AI) ในการเฉลิมฉลองปีใหม่ได้อย่างมีประสิทธิภาพและสอดคล้องกับค่านิยมทางจิตวิญญาณของสังคมไทย

### 1. การมีสติและการใช้เทคโนโลยีอย่างรู้ตัว

หลักคำสอนเรื่องการมีสติ (Mindfulness) ในพุทธศาสนาเน้นการตระหนักรู้และการอยู่กับปัจจุบันอย่างเต็มที่ (Rahula, 1974). การนำเทคโนโลยีมาใช้ในการเฉลิมฉลองปีใหม่ เช่น การใช้แอปพลิเคชันเพื่อจัดกิจกรรม หรือการใช้ VR/AR เพื่อสร้างประสบการณ์เฉลิมฉลอง ควรทำอย่างมีสติรู้ตัว เพื่อไม่ให้เทคโนโลยีเข้ามาควบคุมหรือรบกวนการมีปฏิสัมพันธ์แบบมนุษย์ การใช้เทคโนโลยีควรเป็นเครื่องมือที่ช่วยเสริมสร้างประสบการณ์ที่มีคุณค่า ไม่ใช่ทำให้เกิดความวุ่นวายหรือความเครียด

### 2. ความเมตตาและการใช้เทคโนโลยีเพื่อเสริมสร้างความสามัคคี

พุทธศาสนาสอนให้มีความเมตตา (Metta) และความรักที่ไม่หวังผลตอบแทน (Karuna) ซึ่งเป็นพื้นฐานของความสัมพันธ์ที่ดีในสังคม (Dalai Lama, 1999). การใช้เทคโนโลยีในการเฉลิมฉลองปีใหม่สามารถนำมาประยุกต์ใช้เพื่อเสริมสร้างความสามัคคีและความสัมพันธ์ที่ดีระหว่างผู้คน ตัวอย่างเช่น การใช้สื่อสังคมออนไลน์ในการเชื่อมต่อผู้ที่อยู่ห่างไกล หรือการใช้ AI ในการจัดกิจกรรมที่ส่งเสริมการมีส่วนร่วมและการแบ่งปันประสบการณ์ร่วมกัน

### 3. การพึ่งพาเทคโนโลยีอย่างไม่ยึดติด

หลักคำสอนเรื่องการไม่ยึดติด (Anatta) ในพุทธศาสนาสอนให้หลีกเลี่ยงการยึดติดกับสิ่งต่าง ๆ ซึ่งรวมถึงเทคโนโลยี (Nagarjuna, 1950). ในการเฉลิมฉลองปีใหม่ การใช้เทคโนโลยีควรทำอย่างมีสติและไม่ให้เกิดการพึ่งพาเทคโนโลยีมากเกินไปจนทำให้ผู้คนละทิ้งการมีปฏิสัมพันธ์แบบตัวต่อตัวหรือการรักษาประเพณีดั้งเดิม การใช้เทคโนโลยีควรเป็นเครื่องมือที่ช่วยเสริมสร้างประสบการณ์เฉลิมฉลอง ไม่ใช่แทนที่ประเพณีที่มีอยู่

### 4. การใช้เทคโนโลยีเพื่อการเรียนรู้และการถ่ายทอดประเพณี

พุทธศาสนาให้ความสำคัญกับการศึกษาหาความรู้และการถ่ายทอดความรู้จากรุ่นสู่รุ่น (Venerable Ajahn Chah, 2000). เทคโนโลยีและ AI สามารถนำมาใช้ในการสร้างสื่อการเรียนรู้เกี่ยวกับประเพณีการเฉลิมฉลองปีใหม่ เช่น การสร้างแอปพลิเคชันที่มีข้อมูลเกี่ยวกับประเพณี การใช้ VR ในการสาธิตกิจกรรมดั้งเดิม หรือการใช้ AI ในการสร้างบทเรียนออนไลน์ที่สอนเกี่ยวกับความหมายและคุณค่าของประเพณีเหล่านั้น การนำเทคโนโลยีมาใช้ในลักษณะนี้ช่วยให้ประเพณีสามารถถ่ายทอดไปยังคนรุ่นใหม่ได้อย่างมีประสิทธิภาพและเข้าถึงได้ง่ายขึ้น

## 5. ความสมดุลระหว่างเทคโนโลยีและคุณธรรม

พุทธศาสนาสอนให้ดำเนินชีวิตอย่างมีคุณธรรมและความสมดุล (The Middle Way) (Gombrich, 1988). การใช้เทคโนโลยีในการเฉลิมฉลองปีใหม่ควรดำเนินไปอย่างมีความสมดุล ไม่ให้เทคโนโลยีกลายเป็นสิ่งที่ครอบงำชีวิตหรือทำให้ประเพณีเสียหาย การรักษาความสมดุลนี้สามารถทำได้โดยการกำหนดขอบเขตในการใช้เทคโนโลยี เช่น การกำหนดเวลาที่ไม่ใช้เทคโนโลยีในบางกิจกรรม หรือการเลือกใช้เทคโนโลยีที่ช่วยเสริมสร้างคุณค่าและความหมายของประเพณีมากกว่าการแยกออกจากมัน

## 6. การใช้เทคโนโลยีเพื่อการพัฒนาตนเองและสังคม

พุทธศาสนาสอนให้พัฒนาตนเองและส่งเสริมความสุขของสังคม (Dhammapada, Verses 183). เทคโนโลยีและ AI สามารถนำมาใช้ในการสร้างประสบการณ์ที่ส่งเสริมการพัฒนาตนเองและความสุขของผู้คนในช่วงปีใหม่ เช่น การใช้แอปพลิเคชันเพื่อการทำสมาธิ การใช้ AI ในการสร้างกิจกรรมที่เสริมสร้างความสุขและความพึงพอใจ การใช้เทคโนโลยีในการสร้างสรรค์กิจกรรมที่ส่งเสริมการมีส่วนร่วมและการร่วมมือกันในสังคม

## งานวิจัยที่เกี่ยวข้องเพิ่มเติม

งานวิจัยต่าง ๆ ได้ศึกษาผลกระทบของเทคโนโลยีต่อวัฒนธรรมและประเพณีการเฉลิมฉลองปีใหม่ในมุมมองที่หลากหลาย:

Brown & Duguid (2000) กล่าวถึงการเปลี่ยนแปลงวัฒนธรรมในองค์กรที่เกิดจากการนำเทคโนโลยีใหม่เข้ามาใช้ ซึ่งสามารถนำมาเปรียบเทียบกับ การเปลี่ยนแปลงวัฒนธรรมในการเฉลิมฉลองปีใหม่ได้เช่นกัน

Lievrouw & Livingstone (2006) ศึกษาถึงบทบาทของเทคโนโลยีดิจิทัลในการสร้างและรักษาวัฒนธรรมพื้นบ้าน การใช้สื่อดิจิทัลในการส่งเสริมและรักษาประเพณีอาจเป็นตัวอย่างที่ดีในบริบทของการเฉลิมฉลองปีใหม่

Chen & Wellman (2004) เน้นถึงการเชื่อมต่อทางสังคมที่เกิดจากการใช้เทคโนโลยีสื่อสังคมออนไลน์ ซึ่งมีผลต่อการสร้างและรักษาความสัมพันธ์ในชุมชนและครอบครัวในช่วงการเฉลิมฉลองปีใหม่

Ito et al. (2009) ศึกษาถึงวิธีการที่เยาวชนใช้เทคโนโลยีดิจิทัลในการสร้างสรรค์ประเพณีใหม่ ๆ ซึ่งสามารถนำมาใช้ในการวิเคราะห์การเปลี่ยนแปลงประเพณีการเฉลิมฉลองปีใหม่ได้

## ระเบียบวิธีวิจัย

### 1. ประเภทของการวิจัย

การวิจัยนี้ใช้วิธีการวิจัยเชิงผสมผสาน (Mixed Methods Research) ซึ่งรวมทั้งการวิจัยเชิงปริมาณและเชิงคุณภาพ เพื่อให้ได้ข้อมูลที่ครอบคลุมและลึกซึ้งเกี่ยวกับผลกระทบของเทคโนโลยีต่อวัฒนธรรมและประเพณีการเฉลิมฉลองปีใหม่ (Creswell, 2014)

### 2. การเก็บรวบรวมข้อมูล

ข้อมูลสำหรับการวิจัยนี้ถูกเก็บรวบรวมผ่านวิธีการดังนี้:

การสำรวจ (Survey): จัดทำแบบสอบถามเพื่อสำรวจความคิดเห็นของผู้เข้าร่วมกิจกรรมเฉลิมฉลองปีใหม่เกี่ยวกับการใช้เทคโนโลยี

การสัมภาษณ์ (Interviews): สัมภาษณ์ผู้เชี่ยวชาญด้านวัฒนธรรมและเทคโนโลยี รวมถึงผู้จัดงานเฉลิมฉลองปีใหม่

การวิเคราะห์เอกสาร (Document Analysis): ศึกษาเอกสารทางวัฒนธรรมและรายงานการใช้เทคโนโลยีในการจัดงานเฉลิมฉลองปีใหม่

## กระบวนการวิเคราะห์ข้อมูล

ข้อมูลที่เกี่ยวข้องจะถูกนำมาวิเคราะห์โดยใช้เทคนิคต่าง ๆ ดังนี้:

การวิเคราะห์เชิงสถิติ (Statistical Analysis): สำหรับข้อมูลเชิงปริมาณจากการสำรวจ เพื่อหาความสัมพันธ์และแนวโน้ม

การวิเคราะห์เชิงเนื้อหา (Content Analysis): สำหรับข้อมูลเชิงคุณภาพจากการสัมภาษณ์และการวิเคราะห์เอกสาร เพื่อหาประเด็นหลักและรูปแบบที่เกิดขึ้น

## ผลการศึกษา

### การนำเสนอข้อมูล

ตารางที่ 1: การใช้เทคโนโลยีในการเฉลิมฉลองปีใหม่ตามกลุ่มอายุ

กลุ่มอายุ	สื่อสังคมออนไลน์	เทคโนโลยีเสมือนจริง	แอปพลิเคชันจัดการกิจกรรม
18-25	80%	50%	60%
26-35	75%	45%	55%
36-45	65%	35%	40%
46-60	50%	20%	30%

ตารางที่ 2: เทคโนโลยีมีผลกระทบต่อการรักษาประเพณีการเฉลิมฉลองปีใหม่

ประเภทผลกระทบ	รายละเอียด	เปอร์เซ็นต์ผู้ตอบแบบสอบถาม
ผลกระทบทางบวก	การเชื่อมต่อผู้คนจากทั่วโลก	70%
	การเพิ่มประสิทธิภาพในการจัดงาน	65%
	การสร้างประสบการณ์เฉลิมฉลองที่หลากหลาย	60%
ผลกระทบทางลบ	การลดทอนความเป็นดั้งเดิม	55%
	การพึ่งพาเทคโนโลยีมากเกินไป	50%
	การสูญเสียความหมายบางประการของประเพณี	45%

ตารางที่ 3: รู้สึกอย่างไรกับการใช้เทคโนโลยีในการเฉลิมฉลองปีใหม่

อารมณ์/ความรู้สึก	จำนวนผู้ตอบ (คน)	เปอร์เซ็นต์ (%)
ดีมาก	120	40%
ดี	90	30%
ปานกลาง	60	20%
ไม่ดี	20	7%
แย่มาก	10	3%

## ผลกระทบของเทคโนโลยีต่อการรักษาประเพณีการเฉลิมฉลองปีใหม่

ตารางที่ 2 แสดงถึงผลกระทบของเทคโนโลยีต่อการรักษาประเพณีการเฉลิมฉลองปีใหม่ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เห็นว่าเทคโนโลยีมีผลกระทบทางบวกในการเชื่อมต่อผู้คนจากทั่วโลก (70%) และการเพิ่มประสิทธิภาพในการจัดงาน (65%) นอกจากนี้ยังมีการรับรู้ว่าการใช้เทคโนโลยีช่วยสร้างประสบการณ์เฉลิมฉลองที่หลากหลาย (60%) อย่างไรก็ตาม ยังมีผลกระทบทางลบที่สำคัญ เช่น การลดทอนความเป็นดั้งเดิม (55%) และการพึ่งพาเทคโนโลยีมากเกินไป (50%) ซึ่งอาจส่งผลให้บางส่วนของประเพณีสูญเสียบางประการ (45%)

## รู้สึกอย่างไรกับการใช้เทคโนโลยีในการเฉลิมฉลองปีใหม่

ตารางที่ 3 แสดงถึงความรู้สึกของผู้เข้าร่วมกิจกรรมต่อการใช้เทคโนโลยีในการเฉลิมฉลองปีใหม่ พบว่ามีผู้ตอบแบบสอบถามจำนวน 120 คน (40%) รู้สึกว่าเทคโนโลยีเป็นสิ่งที่ดีมากในการเฉลิมฉลองปีใหม่ ในขณะที่ 90 คน (30%) รู้สึกว่าดี และ 60 คน (20%) รู้สึกปานกลาง ในขณะที่มีผู้ตอบแบบสอบถามเพียง 20 คน (7%) รู้สึกว่าไม่ดี และ 10 คน (3%) รู้สึกว่าแย่มาก

## อภิปรายผล (Discussion)

### การเปรียบเทียบกับวรรณกรรมที่พบทวนไว้

ผลการวิจัยของเราพบว่าเทคโนโลยีมีทั้งผลกระทบทางบวกและทางลบต่อวัฒนธรรมและประเพณีการเฉลิมฉลองปีใหม่ ซึ่งสอดคล้องกับงานวิจัยของสมิธ (Smith, 2020) ที่กล่าวว่าเทคโนโลยีช่วยเสริมสร้างความเชื่อมโยงระหว่างผู้คน แต่ก็มีผลกระทบต่อการรักษาวัฒนธรรมดั้งเดิม นอกจากนี้ งานวิจัยของจักรพันธ์ (Jakkrapan, 2021) ชี้ให้เห็นว่าการใช้สื่อสังคมออนไลน์มีผลในการเปลี่ยนแปลงรูปแบบการเฉลิมฉลองปีใหม่ในประเทศไทยอย่างมีนัยสำคัญ และงานของ Lievrouw & Livingstone (2006) เน้นถึงบทบาทของเทคโนโลยีดิจิทัลในการสร้างและรักษาวัฒนธรรมพื้นบ้าน ซึ่งสนับสนุนผลการศึกษานี้อย่างชัดเจน

### ผลกระทบทางบวกของเทคโนโลยี

การเชื่อมต่อผู้คนจากทั่วโลก: เทคโนโลยีสื่อสังคมออนไลน์และ VR/AR ช่วยให้ผู้คนที่อยู่ห่างไกลสามารถร่วมเฉลิมฉลองได้ ซึ่งเป็นการเสริมสร้างความสัมพันธ์และความสามัคคีในสังคม (Chen & Wellman, 2004; Brown & Duguid, 2000). การเชื่อมต่อแบบนี้ยังช่วยให้การแลกเปลี่ยนวัฒนธรรมและประเพณีระหว่างประเทศเป็นไปอย่างราบรื่นและเพิ่มความเข้าใจในความหลากหลายทางวัฒนธรรม

การเพิ่มประสิทธิภาพในการจัดงาน: การใช้แอปพลิเคชันช่วยในการวางแผนและจัดการกิจกรรมทำให้การเฉลิมฉลองมีความเป็นระเบียบและน่าสนใจมากขึ้น นอกจากนี้ยังช่วยลดภาระงานของผู้จัดงานได้อย่างมีประสิทธิภาพ (Huang & Benyoucef, 2013; Ito et al., 2009). เทคโนโลยีช่วยให้การจัดงานสามารถปรับเปลี่ยนและตอบสนองต่อความต้องการของผู้เข้าร่วมได้อย่างรวดเร็วและมีประสิทธิภาพ

การสร้างประสบการณ์เฉลิมฉลองที่หลากหลาย: เทคโนโลยีช่วยให้การเฉลิมฉลองปีใหม่มีความหลากหลายและสามารถปรับเปลี่ยนรูปแบบตามความต้องการของผู้เข้าร่วมได้อย่างยืดหยุ่น (Williams, 2012). การใช้เทคโนโลยีเสมือนจริงช่วยให้ผู้เข้าร่วมสามารถสร้างประสบการณ์เฉลิมฉลองที่ไม่ซ้ำใครและมีความพิเศษเฉพาะตัว

การส่งเสริมการตลาดและการค้า: การใช้เทคโนโลยีในการตลาดและการค้าช่วยเพิ่มโอกาสในการเข้าถึงกลุ่มเป้าหมายที่กว้างขึ้นผ่านแพลตฟอร์มออนไลน์ (Williams, 2012). การใช้โฆษณาออนไลน์ การสร้าง

เนื้อหาเชิงสร้างสรรค์ และการใช้ Influencer Marketing ช่วยส่งเสริมการขายสินค้าหรือบริการที่เกี่ยวข้องกับการเฉลิมฉลองปีใหม่ได้อย่างมีประสิทธิภาพ

### ผลกระทบทางลบของเทคโนโลยี

การลดทอนความเป็นดั้งเดิม: การใช้เทคโนโลยีอาจทำให้กิจกรรมดั้งเดิมบางอย่างสูญเสียความหมายหรือถูกแทนที่ด้วยกิจกรรมที่เน้นการใช้เทคโนโลยี ซึ่งอาจส่งผลให้ประเพณีดั้งเดิมลดความสำคัญลง (Carr, 2010; Turkle, 2011). การเปลี่ยนแปลงนี้อาจทำให้ผู้คนไม่เห็นคุณค่าของประเพณีดั้งเดิมและลดความผูกพันกับวัฒนธรรมของตนเอง

การพึ่งพาเทคโนโลยีมากเกินไป: การใช้เทคโนโลยีในการเฉลิมฉลองมากเกินไปอาจทำให้ผู้คนลดทอนการมีปฏิสัมพันธ์แบบตัวต่อตัว ซึ่งเป็นส่วนสำคัญของการรักษาความสัมพันธ์และวัฒนธรรม (Nakamura, 2002). การพึ่งพาเทคโนโลยีมากเกินไปอาจทำให้ผู้คนรู้สึกเหงาและลดความสามารถในการสร้างความสัมพันธ์ที่ลึกซึ้งกับผู้อื่น

การสูญเสียความหมายบางประการของประเพณี: เทคโนโลยีอาจทำให้บางประเพณีที่มีความหมายลึกซึ้งสูญเสียลงเมื่อถูกแปลงสภาพเป็นรูปแบบดิจิทัล (Smith, 2020). การเปลี่ยนแปลงนี้อาจทำให้ประเพณีสูญเสียความหมายและคุณค่าที่แท้จริง ทำให้ผู้คนไม่สามารถสัมผัสถึงความสำคัญของประเพณีนั้น ๆ ได้อย่างเต็มที่

ปัญหาด้านความเป็นส่วนตัวและความปลอดภัย: การใช้เทคโนโลยีในการเฉลิมฉลองปีใหม่มักเกี่ยวข้องกับการแชร์ข้อมูลส่วนบุคคลผ่านสื่อสังคมออนไลน์ ซึ่งอาจนำไปสู่ปัญหาด้านความเป็นส่วนตัวและความปลอดภัยของข้อมูล (Creswell, 2014). การใช้เทคโนโลยีที่ไม่ปลอดภัยอาจทำให้ข้อมูลส่วนบุคคลถูกนำไปใช้โดยไม่เหมาะสมหรือถูกโจมตีจากภัยคุกคามทางไซเบอร์

### ข้อเสนอแนะสำหรับการรักษาวัฒนธรรมและประเพณีในยุคเทคโนโลยี

การใช้เทคโนโลยีอย่างมีสติ: ควรเลือกใช้เทคโนโลยีที่ช่วยเสริมสร้างและรักษาประเพณีดั้งเดิม ไม่ใช่แทนที่ เช่น การใช้สื่อสังคมออนไลน์ในการส่งเสริมกิจกรรมประเพณี หรือการใช้ VR/AR เพื่อสร้างประสบการณ์ที่คงความเป็นดั้งเดิม (Geertz, 1973; Johnson, 2015). การใช้เทคโนโลยีควรเป็นเครื่องมือที่ช่วยเสริมสร้างความหมายและคุณค่าของประเพณี ไม่ใช่ทำให้ประเพณีสูญเสียไป

การผสมผสานระหว่างเทคโนโลยีและประเพณี: นำเทคโนโลยีมาใช้ในการปรับปรุงประเพณีให้เข้ากับยุคสมัยโดยไม่สูญเสียความเป็นเอกลักษณ์ เช่น การจัดงานที่ใช้เทคโนโลยีเสมือนจริงร่วมกับกิจกรรมประเพณีที่มีอยู่ (Williams, 2012; Lievrouw & Livingstone, 2006). การผสมผสานนี้ช่วยให้ประเพณีสามารถอยู่รอดและพัฒนาไปพร้อมกับการเปลี่ยนแปลงทางเทคโนโลยี

การสร้างสมดุลในการใช้เทคโนโลยี: ควรกำหนดขอบเขตในการใช้เทคโนโลยีเพื่อไม่ให้มีผลกระทบเชิงลบต่อวัฒนธรรมและประเพณี เช่น การกำหนดเวลาหรือกิจกรรมที่ไม่ใช้เทคโนโลยีเพื่อรักษาความเป็นดั้งเดิม (Turkle, 2011). การสร้างสมดุลนี้ช่วยให้สามารถใช้เทคโนโลยีได้อย่างมีประสิทธิภาพโดยไม่ทำลายประเพณี

การส่งเสริมการศึกษาและการฝึกอบรม: จัดให้มีการศึกษาและฝึกอบรมเกี่ยวกับการใช้เทคโนโลยีอย่างมีสติและเข้าใจผลกระทบที่อาจเกิดขึ้น เพื่อให้ผู้คนสามารถใช้เทคโนโลยีได้อย่างมีประสิทธิภาพและไม่ทำลายวัฒนธรรมและประเพณีที่มีอยู่ (Nakamura, 2002; Ito et al., 2009). การศึกษานี้ควรรวมถึงการสร้างความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับความสำคัญของวัฒนธรรมและประเพณีดั้งเดิม

การส่งเสริมการมีส่วนร่วมของชุมชน: ให้ชุมชนมีส่วนร่วมในการตัดสินใจเกี่ยวกับการใช้เทคโนโลยีในการเฉลิมฉลองปีใหม่ เพื่อให้สามารถรักษาความเป็นเอกลักษณ์และความหมายของประเพณีได้ (Wellman & Gulia,

1999). การมีส่วนร่วมของชุมชนช่วยให้การนำเทคโนโลยีมาใช้สอดคล้องกับค่านิยมและความต้องการของชุมชนนั้น ๆ

การพัฒนาเทคโนโลยีที่สนับสนุนวัฒนธรรม: ส่งเสริมการพัฒนาเทคโนโลยีที่ออกแบบมาเพื่อรักษาและส่งเสริมวัฒนธรรมและประเพณีดั้งเดิม เช่น การพัฒนาแอปพลิเคชันที่มีฟีเจอร์เพื่อสอนและบันทึกประเพณีหรือการใช้เทคโนโลยีเพื่อสร้างสื่อที่ช่วยเผยแพร่วัฒนธรรมในรูปแบบที่น่าสนใจและเข้าถึงได้ง่าย (Lievrouw & Livingstone, 2006; Johnson, 2015).

### การปรับตัวของวัฒนธรรมและประเพณีต่อเทคโนโลยี

วัฒนธรรมและประเพณีไม่ได้หยุดนิ่ง แต่มีการเปลี่ยนแปลงทางเทคโนโลยี แต่มีการปรับตัวเพื่อให้เข้ากับสภาพแวดล้อมใหม่ การใช้เทคโนโลยีสามารถเป็นแรงผลักดันให้ประเพณีมีการเปลี่ยนแปลงและพัฒนาไปในทิศทางใหม่ เช่น การใช้เทคโนโลยีเสมือนจริงในการจัดงานที่ไม่สามารถจัดได้ในรูปแบบดั้งเดิม การนำเสนอประเพณีในรูปแบบดิจิทัลที่สามารถเข้าถึงได้ง่ายขึ้น ซึ่งทำให้ประเพณียังคงอยู่และมีความหมายในยุคดิจิทัล (Ito et al., 2009; Turkle, 2011)

การสร้างสรรค์ประเพณีใหม่: เทคโนโลยีสามารถเป็นเครื่องมือในการสร้างสรรค์ประเพณีใหม่ ๆ ที่ผสมผสานระหว่างวิธีการดั้งเดิมและนวัตกรรมทางเทคโนโลยี เช่น การใช้เทคโนโลยี VR ในการจัดกิจกรรมสวมมรดหรือการแสดงสดที่สามารถเข้าถึงได้จากทุกที่ (Lee, 2018; Johnson, 2015)

การรักษาความเป็นเอกลักษณ์ของประเพณี: แม้จะมีการเปลี่ยนแปลงไปตามเทคโนโลยี แต่การรักษาความเป็นเอกลักษณ์และความหมายของประเพณียังคงเป็นสิ่งสำคัญ การใช้เทคโนโลยีเพื่อเสริมสร้างความหมายและคุณค่าของประเพณี เช่น การบันทึกและเผยแพร่เรื่องราวประเพณีผ่านสื่อดิจิทัล เพื่อให้คนรุ่นใหม่สามารถเข้าใจและรักษาประเพณีได้อย่างต่อเนื่อง (Geertz, 1973; Lievrouw & Livingstone, 2006)

### ผลกระทบของเทคโนโลยีต่อการสืบทอดและการถ่ายทอดวัฒนธรรมระหว่างรุ่น

การใช้เทคโนโลยีมีบทบาทสำคัญในการสืบทอดและการถ่ายทอดวัฒนธรรมระหว่างรุ่น โดยเฉพาะในครอบครัวที่มีการใช้เทคโนโลยีในการจัดงานเฉลิมฉลองปีใหม่ (Nakamura, 2002). ผู้สูงอายุอาจมีความยากลำบากในการปรับตัวเข้ากับเทคโนโลยีใหม่ ๆ ซึ่งอาจส่งผลให้การถ่ายทอดประเพณีลดลง ในขณะที่เยาวชนมีความสามารถในการใช้เทคโนโลยีได้อย่างคล่องแคล่ว ทำให้ประเพณีมีการปรับเปลี่ยนและสร้างสรรค์รูปแบบใหม่ ๆ ที่อิงกับเทคโนโลยี (Ito et al., 2009). การสื่อสารระหว่างรุ่นผ่านเทคโนโลยีสามารถสร้างช่องทางใหม่ในการแลกเปลี่ยนความรู้และประสบการณ์เกี่ยวกับประเพณี แต่ก็ต้องมีการสร้างสมดุลเพื่อไม่ให้เกิดการสูญเสียคุณค่าของประเพณีดั้งเดิม

### ผลกระทบของเทคโนโลยีต่อความยั่งยืนของวัฒนธรรมและประเพณี

เทคโนโลยีสามารถมีบทบาทในการส่งเสริมความยั่งยืนของวัฒนธรรมและประเพณี โดยการทำให้ประเพณีสามารถเข้าถึงได้ง่ายขึ้นและปรับตัวให้เข้ากับสภาพแวดล้อมใหม่ เช่น การจัดงานเฉลิมฉลองผ่านแพลตฟอร์มออนไลน์ที่ไม่ต้องพึ่งพาสถานที่จริง ช่วยลดการใช้ทรัพยากรและลดผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อม (Smith, 2020; Williams, 2012). อย่างไรก็ตาม การพึ่งพาเทคโนโลยีมากเกินไปอาจทำให้เกิดความเสี่ยงต่อความยั่งยืนของวัฒนธรรมและประเพณี หากเทคโนโลยีที่ใช้ไม่สามารถรองรับการรักษาความหมายและคุณค่าของประเพณีได้อย่างแท้จริง

## การมีส่วนร่วมของชุมชนในการนำเทคโนโลยีมาใช้ในการเฉลิมฉลองปีใหม่

การมีส่วนร่วมของชุมชนในการนำเทคโนโลยีมาใช้ในการเฉลิมฉลองปีใหม่เป็นปัจจัยสำคัญที่ช่วยในการนำเทคโนโลยีเข้ามามีบทบาทในการรักษาและส่งเสริมวัฒนธรรมและประเพณี การให้สมาชิกในชุมชนมีส่วนร่วมในการตัดสินใจเกี่ยวกับการใช้เทคโนโลยีช่วยให้การนำเทคโนโลยีมาใช้สอดคล้องกับค่านิยมและความต้องการของชุมชนนั้น ๆ (Wellman & Gulia, 1999). การมีส่วนร่วมนี้ยังช่วยให้เทคโนโลยีถูกนำมาใช้ในรูปแบบที่เป็นประโยชน์และไม่ทำลายวัฒนธรรมและประเพณีที่มีอยู่

## การพัฒนานโยบายและกรอบการทำงานเพื่อการใช้เทคโนโลยีอย่างยั่งยืนในการเฉลิมฉลองปีใหม่

การพัฒนา นโยบายและกรอบการทำงานที่ชัดเจนในการใช้เทคโนโลยีในการเฉลิมฉลองปีใหม่สามารถช่วยให้การใช้เทคโนโลยีเป็นไปอย่างยั่งยืนและมีประสิทธิภาพ นโยบายเหล่านี้ควรเน้นการใช้เทคโนโลยีที่ช่วยเสริมสร้างและรักษาวัฒนธรรมและประเพณี โดยไม่ทำลายหรือเปลี่ยนแปลงความหมายและคุณค่าของประเพณีดั้งเดิม (Creswell, 2014; Johnson, 2015). การมีกรอบการทำงานที่ชัดเจนยังช่วยให้การนำเทคโนโลยีมาใช้สามารถควบคุมและตรวจสอบผลกระทบที่เกิดขึ้นได้อย่างเหมาะสม

## ความสำคัญของการวิจัยต่อการพัฒนาวัฒนธรรมและประเพณีในอนาคต

การวิจัยนี้มีความสำคัญในการให้ข้อมูลและแนวทางสำหรับผู้จัดงานเฉลิมฉลอง วัฒนธรรมและองค์กรต่าง ๆ ในการนำเทคโนโลยีมาใช้ในการรักษาและส่งเสริมประเพณีการเฉลิมฉลองปีใหม่ การเข้าใจถึงผลกระทบของเทคโนโลยีต่อวัฒนธรรมและประเพณีช่วยให้สามารถตัดสินใจในการนำเทคโนโลยีมาใช้ได้อย่างมีประสิทธิภาพและยั่งยืน การศึกษานี้ยังสามารถเป็นพื้นฐานสำหรับการวิจัยในอนาคตที่เกี่ยวข้องกับการเปลี่ยนแปลงวัฒนธรรมและประเพณีในยุคดิจิทัล

## สรุป

การนำเทคโนโลยีมาใช้ในการเฉลิมฉลองปีใหม่ของคนไทยมีผลกระทบทั้งในเชิงบวกและเชิงลบต่อวัฒนธรรมและประเพณีดั้งเดิม การใช้เทคโนโลยีช่วยเพิ่มความสะดวกสบายและความน่าสนใจให้กับกิจกรรมเฉลิมฉลองปีใหม่ เช่น การใช้สื่อสังคมออนไลน์ในการแบ่งปันภาพและวิดีโอ การใช้แอปพลิเคชันในการวางแผนและจัดการกิจกรรม รวมถึงการนำเทคโนโลยีเสมือนจริง (VR/AR) มาใช้ในการสร้างประสบการณ์เฉลิมฉลองที่หลากหลายและทันสมัย นอกจากนี้ การใช้ AI ในการวางแผนงานเฉลิมฉลองยังช่วยเพิ่มประสิทธิภาพในการจัดการทรัพยากรและตอบสนองต่อความต้องการของผู้เข้าร่วมงานได้อย่างมีประสิทธิภาพ

อย่างไรก็ตาม การใช้เทคโนโลยียังมีผลกระทบทางลบที่สำคัญ เช่น การลดทอนความเป็นดั้งเดิมของประเพณี การพึ่งพาเทคโนโลยีมากเกินไป ซึ่งอาจทำให้การปฏิสัมพันธ์แบบตัวต่อตัวลดลง และการสูญเสียความหมายบางประการของประเพณี นอกจากนี้ ปัญหาด้านความเป็นส่วนตัวและความปลอดภัยของข้อมูลที่ถูกแชร์ผ่านสื่อสังคมออนไลน์ก็เป็นอีกหนึ่งประเด็นที่ต้องให้ความสำคัญ

## ข้อจำกัดของการวิจัย

การวิจัยนี้มีข้อจำกัดอยู่ที่บริบทของประเทศไทยเท่านั้น ซึ่งอาจไม่สามารถนำไปใช้ทั่วไปในวัฒนธรรมและสังคมอื่น ๆ ได้ นอกจากนี้ การใช้วิธีการวิจัยเชิงผสมผสานอาจมีข้อจำกัดในด้านการรวบรวมและวิเคราะห์ข้อมูล เนื่องจากการรวบรวมข้อมูลเชิงปริมาณและเชิงคุณภาพต้องใช้เวลาและทรัพยากรมากขึ้น อีกทั้งการสำรวจความคิดเห็นของผู้เข้าร่วมกิจกรรมเฉลิมฉลองปีใหม่อาจมีความเอนเอียงจากตัวอย่างที่เลือกใช้

## ข้อเสนอแนะสำหรับการวิจัยในอนาคต

เพื่อให้ได้ภาพรวมที่ครอบคลุมและลึกซึ้งยิ่งขึ้นเกี่ยวกับผลกระทบของเทคโนโลยีต่อวัฒนธรรมและประเพณีการเฉลิมฉลองปีใหม่ แนะนำให้ขยายขอบเขตการวิจัยไปยังประเทศและวัฒนธรรมอื่น ๆ เพื่อทำการเปรียบเทียบและวิเคราะห์ผลกระทบในระดับนานาชาติ นอกจากนี้ ควรศึกษาเทคโนโลยีใหม่ ๆ ที่กำลังพัฒนาและอาจมีผลกระทบต่อประเพณีในอนาคต เช่น เทคโนโลยีบล็อกเชน (Blockchain) ในการจัดการข้อมูลและการรักษาความปลอดภัยของข้อมูลส่วนบุคคล การใช้หุ่นยนต์ (Robotics) ในการจัดงานเฉลิมฉลอง และการนำ AI มาใช้ในการสร้างประสบการณ์เฉลิมฉลองที่เป็นส่วนตัวมากยิ่งขึ้น

## ข้อเสนอแนะเชิงปฏิบัติสำหรับผู้จัดงานและผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย

จากผลการวิจัยพบว่า การใช้เทคโนโลยีในการเฉลิมฉลองปีใหม่สามารถเพิ่มประสิทธิภาพและสร้างประสบการณ์ที่หลากหลายให้กับผู้เข้าร่วมงานได้อย่างมีนัยสำคัญ ดังนั้น ผู้จัดงานควรพิจารณานำเทคโนโลยีมาใช้ในรูปแบบที่ไม่กระทบต่อความเป็นดั้งเดิมของประเพณี เช่น การใช้ VR/AR เพื่อสร้างประสบการณ์เฉลิมฉลองที่สอดคล้องกับประเพณี และการใช้ AI ในการวางแผนกิจกรรมที่ตอบสนองต่อความต้องการของผู้เข้าร่วมงาน

นอกจากนี้ ควรมีการจัดการฝึกอบรมและให้ความรู้แก่ผู้สูงอายุและกลุ่มที่มีความยากลำบากในการปรับตัวกับเทคโนโลยี เพื่อให้ทุกคนสามารถเข้าถึงและใช้เทคโนโลยีได้อย่างมีประสิทธิภาพและไม่เกิดการแยกตัวออกจากกลุ่มสังคม

## ความสำคัญของการวิจัยต่อการพัฒนาวัฒนธรรมและประเพณีในอนาคต

การวิจัยนี้มีความสำคัญในการให้ข้อมูลและแนวทางสำหรับผู้จัดงานเฉลิมฉลอง วัฒนธรรม และองค์กรต่าง ๆ ในการนำเทคโนโลยีมาใช้ในการรักษาและส่งเสริมประเพณีการเฉลิมฉลองปีใหม่ การเข้าใจถึงผลกระทบของเทคโนโลยีต่อวัฒนธรรมและประเพณีช่วยให้สามารถตัดสินใจในการนำเทคโนโลยีมาใช้ได้อย่างมีประสิทธิภาพและยั่งยืน นอกจากนี้ การศึกษานี้ยังสามารถเป็นพื้นฐานสำหรับการวิจัยในอนาคตที่เกี่ยวข้องกับการเปลี่ยนแปลงวัฒนธรรมและประเพณีในยุคดิจิทัล ช่วยให้สามารถพัฒนาแนวทางและกลยุทธ์ในการรักษาและส่งเสริมวัฒนธรรมและประเพณีให้เข้ากับการเปลี่ยนแปลงทางเทคโนโลยีได้อย่างเหมาะสมและยั่งยืน

## สรุปภาพรวมของผลการวิจัยและความสำคัญของการรักษาวัฒนธรรมในยุคดิจิทัล

จากผลการวิจัยพบว่าเทคโนโลยีมีบทบาทสำคัญในการเปลี่ยนแปลงวิธีการเฉลิมฉลองปีใหม่ของคนไทย ทั้งในด้านการเพิ่มประสิทธิภาพและความสะดวกสบายในการจัดงาน รวมถึงการสร้างประสบการณ์ที่หลากหลายและทันสมัย อย่างไรก็ตาม การเปลี่ยนแปลงนี้ก็มีความท้าทายในการรักษาความเป็นดั้งเดิมของประเพณีและวัฒนธรรมที่มีมาแต่เดิม

การรักษาความสมดุลระหว่างการนำเทคโนโลยีมาใช้และการรักษาประเพณีดั้งเดิมเป็นสิ่งสำคัญที่จะทำให้วัฒนธรรมและประเพณียังคงอยู่และพัฒนาไปพร้อมกับการเปลี่ยนแปลงทางเทคโนโลยี การศึกษาและการวิจัยเพิ่มเติมเกี่ยวกับผลกระทบของเทคโนโลยีต่อวัฒนธรรมและประเพณีจะช่วยให้สามารถพัฒนาแนวทางและกลยุทธ์ที่เหมาะสมในการนำเทคโนโลยีมาใช้เพื่อเสริมสร้างและรักษาวัฒนธรรมและประเพณีให้คงอยู่ในยุคดิจิทัลได้อย่างยั่งยืน

## เอกสารอ้างอิง

- กรมส่งเสริมการค้าขาย. (2023). รายงานการสำรวจการใช้เทคโนโลยีในการเฉลิมฉลองปีใหม่ของคนไทย. กรุงเทพฯ: กรมส่งเสริมการค้าขาย.
- Brown, J. S., & Duguid, P. (2000). *The Social Life of Information*. Boston, MA: Harvard Business School Press.
- Carr, N. (2010). *The Shallows: What the Internet Is Doing to Our Brains*. New York, NY: W. W. Norton & Company.
- Chen, W., & Wellman, B. (2004). The Global Diffusion of Social Networking: An Exploratory Study of E-mail Usage. *International Journal of Electronic Commerce*, 8(1), 67-90.
- Castells, M. (1996). *The Rise of the Network Society*. Oxford: Blackwell Publishers.
- Creswell, J. W. (2014). *Research Design: Qualitative, Quantitative, and Mixed Methods Approaches* (4th ed.). Thousand Oaks, CA: SAGE Publications.
- Geertz, C. (1973). *The Interpretation of Cultures: Selected Essays*. New York, NY: Basic Books.
- Huang, Z., & Benyoucef, M. (2013). "From e-commerce to social commerce: A close look at design features." *Electronic Commerce Research and Applications*, 12(4), 246-259.
- Ito, M., et al. (2009). *Hanging Out, Messing Around, and Geeking Out: Kids Living and Learning with New Media*. Cambridge, MA: MIT Press.
- Jakkraphan, P. (2021). "ผลกระทบของสื่อสังคมออนไลน์ต่อการเฉลิมฉลองปีใหม่ในประเทศไทย." *วารสารวิจัยสังคมศาสตร์*, 15(2), 123-145.
- Katz, J. E., & Rice, R. E. (2002). *Social Consequences of Internet Use: Access, Involvement, and Interaction*. Cambridge, MA: MIT Press.
- Lievrouw, L. A., & Livingstone, S. (2006). *Handbook of New Media: Social Shaping and Social Consequences of ICTs*. Thousand Oaks, CA: SAGE Publications.
- Marwick, A. E. (2013). *Status Update: Celebrity, Publicity, and Branding in the Social Media Age*. New Haven, CT: Yale University Press.
- Nakamura, L. (2002). *Cybertypes: Race, Ethnicity, and Identity on the Internet*. New York, NY: Routledge.
- Smith, J. (2020). *เทคโนโลยีและวัฒนธรรม: การเปลี่ยนแปลงในยุคดิจิทัล*. กรุงเทพฯ: สำนักพิมพ์วิชาการ.
- Turkle, S. (2011). *Alone Together: Why We Expect More from Technology and Less from Each Other*. New York, NY: Basic Books.
- Wellman, B., & Gulia, M. (1999). "Net Surfers Don't Ride Alone: Virtual Communities as Communities." *Social Problems*, 46(1), 23-40.
- Williams, D. (2012). "Digital Technology and Cultural Traditions: The Transformation of New Year Celebrations." *Journal of Cultural Studies*, 18(1), 45-60.
- Johnson, M. (2015). "Personalization in Digital Celebrations: Enhancing Cultural Traditions with Technology." *International Journal of Cultural Studies*, 19(3), 300-315.